

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.  
Előfizetési pénzek és reklamációk  
BAL KANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felétlős szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztésébe küldendők.  
Hirdetési díj: 3 hasabos petitosr egyszerű hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.  
Nyitlert petit sora 50 fill.

## Oktober hatodikán.

(V. S.) Borulj rá feledés csendes szárnyaidal e véres nap emlékezetére. Tegye-tek hangfogót a hegedüre, hogy ne zokogjon, fojtsatok el sziveket dobbanásig, hogy elcsúfoljon, borítsatok nagy nehézt fátolt arra a Tizenhárom véres tetemre és feledjétek!

És emlékeztetek! Ott az aradi Golgothán csendes zugás támad. Játszi szellő utnak ered és nő viharra, fergetegre. Lágy suttogás, bugás kél a lombok közt, verőrszák nyílnak a sírokon és beszélnek! Halljátok, imígyen beszélnek:

Élt egy nép a Tisza táján, századokig lomhán, gyáván. Ősi alkotmánya, évezredes nagy jussa elkobozva. Átkos ellenség ármányos keze rácsapott szájára, elnyomta ajkán a szót, kiütötte kezéből a tollat! Élt egy nép koldus és nyomorult. Clió befődte bánatos arcát, elcsapta vésőjét, mert azt hitte, amit e nemzetről még írnia kell az szegény, az elbukás.

Im egyszerre mintha a csudatévő magyarok nagy Istene szólalt volna meg e hazában. Elhangzik a nagy szó: „Talpra magyar!”

A proféta szavára százezrek figyeltek s milliók mozdultak meg. A szülő gyermekeit, a menyasszony jegyesét küldte a családba, a véres csatába.

És talpra állott a nemzet! Szólják tán a felistenekről, a véres harczokról, a csudákról!

A harcot leverték. Idegen bérenczek, zsoldos hadak vére fojtották a szabadságot. De figyeljétek a történelem tanúságaira!

Az a nép, mely akkor fenevad módjára gyilkolt, pusztított, ma élehetlen. Tekintetek északra. Isten uja sújtja az orosz nemzetet. A nagy kolosszus megmozdult. Akkor a mi szabadságunkat nyomták el azok, akik ma meddő kétségbeesésben rettegnek.

Él még a magyarok boszúló Istene. Oh sujts le nagy Isten a gyilkos bérenczekre, hogy szabadság támadjon ott is a szolgaságból!

És eljött az aradi Golgotha. A magyar szabadságharc legnemesebb bajnokait bírta küldte a gyávaság. Észelött 57 esztendővel lett Golgothánkka az aradi várkert!

A történelmet nem lehet meghazudolni. A szabadságot el lehet nyomni, vérbe lehet fojtani ideig-óráig, de az kítor a sírből, fel-ámad. És feltámadott! Az ártatlanul kiontottak vére boszúért kiáltott. Az elnyomásból újra szabadság lett. Eljött a kibekülés. Ötvenhét esztendő nagy munkája újra megtermé gyümölcsöt.

Az elnésegből jó barát lett. Együtt keresi a nemzet királytval a feledést az aradi Golgothaért. S a vezeklés véget ért. Barát jobbot nyújt egymásnak a nemzet és a király.

Az aradi Golgothának be kellett következnie. A könyörtelen végzet úgy szabta ezt ki nemzetünkre. Ártatlanok vérenek kellett megtermékenyítenie azt az ezereves földet, hogy belőle a szabadságfaja kikeljen.

Legyen ez a nap a múlté és a jelené! Szálljon el buzgó hálánk az aradi Golgothára, s ontuk nagy nehézt könyünkét a Tizenháromért. Vagy mégse. Ne zokogjatok! Én nem gyászolok! Büszkeség tölti el keblemet, hogy a miénk volt az a Tizenhárom,

aki jajszó nélkül tudott meghalni a baziért, mert az nemzet, melynek faiban volt erő a haladra, az örök életre született.

És szálljon el lelkünk a Teremtő urához és imádkozzunk áhítattal, hogy csudatévő hatalmával tegye naggyá, hatalmassá nemzetünket, hogy most is méltó legyen nagy híréhez, mert:

Megbúnhódte már e nép  
A multat és a jövőndöt!

## A sport-egyesületről.

Lapunk ez évi ápril hó 8-án megjelent számában „Alakítsunk Sport-egyesület” czimmel egy czikket tettünk közzé, melyben egy általános sport-egyesület létesítését propagáltuk. A czikknek meg lett a kívánt hatása, mert társadalmi életünk néhány kiválósága magáévá tette az ügyet s egy értekezleten kimondotta, hogy a Sport-egyesület létesítését szükségének tartja és elhatározta, hogy egy felhívással fog a nagyközönséghez fordulni a nemes ügy támogatása czéljából.

Az értekezletet követő napon állott be a hazánk történetében is oly jelentős fordulat. Akkor került tető alá a béke. Ezek a fontos politikai események kissé háttérbe szorították a sport-egyesület ügyét, míg nem ránk köszöntött a nyár, amely időpontot az ügy mozgatói nem tartották alkalmasnak az aktió megkezdésére.

Az ősz beálltával újra szöngyere került a Sport-egyesület eszméje. Különösen a közelgő tél s az ezzel kapcsolatos korcsolya sasion adtak meg a kellő lökést. Mura-

## TARCA.

### Megsegít az Isten!

ülszeflés

Ira: TÖRÖK ERNŐ  
(Folytatás.)

A vizsgálóbíró nemcsak tudománya, de lelke szerint is kutatva s szövevényes, titokzatos eszt rejtelmeit ketsége esve fogta fejét s többször mondá: „Nem menthetem meg! Ó a gyilkos.” Mert van szíve ám a vizsgáló bírónak is!

Boronkay Emiliának a többszöri vallatásnál egyéb felelete nem volt, mint, hogy méltóság-teljesen mondá:

— Uram! Istenem és a világ előtt vallom, hogy a gyilkos nem én vagyok.

Védőgyűvede. Solomáry Árpád, a szegény ruhónt naponta látogatta meg; az ügyvéd éberben, de észrevetlenül akart behatolni vendéce lakába, kerdezte minden viszonyáról, terveiről, reményeiről.

Lelke melegével kérte Boronkay Emiliát, hogy bármí is legyen lelken, szóljon, beszéljen féltelen bizalommal előtte.

— Aki Istenben hisz, az nem esutkozók, én teljesen ártatlan vagyok — volt a számondó Teremtés mindenkorí válasza.

Az ügyvéd lehorgasztotta fejét, amint a szegény nőtől búszozott. „Nem lehet segíteni rajta” dümögöge magában, „On hatha mégis?!”  
Nemey, halvány remény!

A vizsgálat szüles körre terjedt, napok, hetek hekket után; Boronkay Emília csak türt, remélt és szenvedett a fogságban. Nem atkozódott, nem káromolta a végezést, csak forró imába merülve iparkodott erőt szerezni kinos helyzetében.

## III.

A törvényeszk palota környéke május 21-én izgatott hangulatu nappal volt tele; egy resze boldognak érezte magát, hogy beletpi jéghez juthatott a karzatra, a másik rész megfogadta, hogy megvárja, vajjon a felette titokzatos esetben mit ítel a büntető törvényesk?

Ősi szokás szerint itt-ott a pletyka is fel-ütötte fejét. „Hej nem kell hinní mindig a szomorú özvegyeknek.” — „Ki tudja, mi titok volt a meghalt és az özvegy között; és vajjon mely titok kellett átadni a néma sírnak? És halgai gazdagsága honnan eredhetett?” Es így tovább.

Kévs volt azok száma, akik ártatlannak hitték Boronkay Emiliát.

Pont delelőt 9 órákor vonultak be a büntető törvényesk kirendelt bírá s tagjai az ügyesz-szel, a vadhatóság képviselőjével s a vedovel a tárgyalási terembe.

Minden szabad hely zufoilasig telt meg, a hölgyek fekete toaletten jelentek meg, részvételt tanúsítandó a szomorú esetben.

Dacára az általános részvételen, a közhangulat szegény Boronkay Emília halála íteletéset vagy az életfogytiglani fegyházat várta.

Az elnök intézere megnyitak a terem oldal-ajtajai; védőügyvedere támaszkodva, szuronyos börtönörök által kíserve, érkezett kijelölt helyere a vádlott nő.

Teveteg hordozta szét szép szeméit az egész közönségen s ismerőseit megpillantva, göresös sirásra fakadt s ühöllyere szótlanul lerogyott; megírte a fogság, az iszonyatos rémesnek minden elene felhalmozott bizonyítéka. Perczekig tartott ez így.

Egyszerre mint a villanyszikra, felkél az elnök kérdesere és felel minden hozza ítezett kérdésre tisztán, világosan, szabatosan a legszen-tebb nyugalmal.

És a vallatás vége ísmét csak az a felelet vala, mit védőügyvedének mondott:

— Uram! Isten és a világ előtt vallom, hogy a gyilkos én nem vagyok.

Sok nő laktarta el könyöz szeméit, sok ferfi fordult felre könyeit törölni. A körilmonyek s a két taun, a gazdasszony és az öreg kertesz valonása a legrosszabbra mutatott.

A vadhatóság képviselője előbb könyes szeméit félrefordítva, a legmelyébb meghatótaság hangján, okról okta, tenyér t-nyere, vallomással vallomásra menve, kimonda a borzasztó vadat:

— Boronkay Emília a gyilkos. — Ez alapon kéri a halálbüntetést, makacs tagadását a bizonyítékokkal szemben megítalkodottságna névezi.

(Folyt. köv.)







**Apró hirdetések.**

Moson Drill, 11 soros vetőgép, részletfizetésre eladó jutányos áron a gazdaköri irodában.

Tiszta pergetelt méz kapható kilogrammonként 1 korona áron Antauer József bábnánál Muraszombathán. Nagyobb rendelésnél megfelelő kedvezmény.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdakör könyvtára nyitva van hetenként csütörtökön d. e. 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig vasárnaponként 10—11 óráig áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

Elsőrendű „Rézgálic“ kapható igen olcsó áron a gazdakör megbízottjánál, Kardos József muraszombati kereskedő úrnál.

A muraszombati járási gazdakör műtrágya, raktárt tart Kardos József úrnál Muraszombathánhol a csehországi Thomas-salak métermázsáját 8 korona 30 filléért, 16<sup>o</sup>/o-os német salak 1 mm. 7 korona 50 filléért adja, a szuperfoszfátot 50 kilogrammos zsákokban 4 korona 50 filléren; a tötkereszteri raktáron a csehországi Thomas-salak ára szintén 8 korona 40 fillér; Vashidegkuton pedig a szuperfoszfát 50 kilogrammos zsákokban 4 kor. 25 fillér.

**1907.**

**évi naptárak már megérkeztek.**

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Muraszombathán.

Vélgéj: „Horgony“

**A Liriment. Capsici comp.,  
a Horgony-Pain-Expeller**

patéka

egy régióknak bizonyított házi-szor, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **kő zwenyel, csúznál és meghűléseknel,** bedorz-óleskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt becsületesean óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter gyógyszerrel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegen K—80, K1.40 és K2.— és tízszólván minden gyógyszerárban kapható. —  
Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél. Budapest.

**Dr. Richter gyógyszerlára az „Arany oroszlán“ oz“.**

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.  
Mindennapi szétküldés.

## Rákóczy-levélapír.

**Rákóczy-Emlék! Rákóczy-Emlék!**

A legalkalmasabb és legszebb ajándék minden alkalomra, Egy nagy doboz (50 finom levélapír, 50 birték) ára — a nagy fejedelem arczképével —

### 2 korona.

Kapható:

**Balkányi Ernő** papirkereskedésében Muraszombathán.

**Thomassalak 16<sup>o</sup>/<sub>10</sub> Ascher B. és Fia cégnél Mura-**  
**100 kilónként K 7.50 szombathán kapható.**

Ugyanott a legjutányosabb árban mindenféle gazdasági cikkek, u. m.: vizmentes ponyvák, kazal ponyvák, kumettartók, gabona zsákok, gépolaj, marhasó stbi stbi beszerezhetők.

A jelen időnyre szükséges kitűnő minőségű  
HÓLYAGPAPIROK  
jutányos árban kaphatók Balkányi Ernő  
papirkereskedésében Muraszombathán.



A szappan, amely az egész munkát elvégzi!

## Sunlight Szappan

PÉNZ, IDŐ és MUNKA— megtakarítás mellett a ruha még is szebb, mint valaha.

Egyedüli elárúsító **ASCHER B. és FIA** Muraszombathán és Bellatin.

# Tankönyvek

Írószerek és füzetek,  
táskák, rajzeszközök  
festőszerek, az összes iskolai nyomtatványok

**BALKÁNYI ERNŐ** könyv-, írószer- és papirkereskedésében Muraszombathán jutányos áron kaphatók.